[image: image1.wmf]Elasticitat i ingrés dels productors (III)

•

Els dos últims resultats relacionant l’elasticitat amb la

reducció d’ingressos són vàlids per a qualsevol FD i

no només les FD lineals.

•

Proposició 2

. Per a qualsevol FD:

–

si 

e

p

d

 < 1 aleshores 

Ñ

p

 implica 

Ñ

IT

;

–

si 

e

p

d

 > 1 aleshores 

D

p

 implica 

Ñ

IT

.

•

Els dos exemples del requadre 32 proven que no és en

general cert que: (i) quan 

e

p

p

 < 1, 

D

p

 implica 

D

IT

; ni

(ii) que quan 

e

p

p

 > 1, 

Ñ

p

 implica 

D

IT

.
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[image: image2.wmf]Elasticitat i ingrés dels productors (IV)

•

Il·lustració gràfica de la relació entre elasticitat i

ingrés. Sigui 

q

d

 = 8 – 

p

 una FD.
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[image: image3.wmf]Casos extrems

•

Com més alta és l’elasticitat entre dos punts més sen-

sible ha estat 

q

d

 a 

p

; com més baixa, menys sensible.

•

El valor 1 fixa el límit de la sensibilitat: si 

e

p

d

 < 1, 

q

d

ha variat en proporció 

inferior

 a 

p

 (demanda inelàsti-

ca); si 

e

p

d

 > 1, 

q

d 

ha variat en proporció 

superior

 a 

p

(demanda elàstica); si 

e

p

d

 = 1, 

q

d 

ha variat en la 

mate

-

ixa

 proporció que 

p

 (demanda d’elasticitat unitària).

•

Si 

e

p

d

 = 0, es diu que l’FD és 

perfectament inelàstica

(horitzontal); si 

e

p

d

 = 

¥

,

 l’FD és 

perfectament elàstica

(vertical).
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[image: image4.wmf]Més sobre l’elasticitat a FD lineals

•

Proposició 3

. Si 

q

d

 = 

a

 – 

bp

 és una FD, on 

a

 > 0 i 

b

 >

0, l’elasticitat del punt (

p

0

, 

q

d

0

) al punt (

p

1

, 

q

d

1

) és:

–

inferior a 1 si, i només si, 

p

0

 < 

a

/2

b

;

–

superior a 1 si, i només si, 

p

0

 > 

a

/2

b

;

–

igual a 1 si, i només si, 

p

0

 = 

a

/2

b

.
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[image: image5.wmf]Elasticitat preu de la demanda a un punt

•

Quan 

D

p

 i 

D

q

d

 són infinitesimals, el quocient 

D

q

d

/

D

p

és la derivada 

dq

d

/

dp

 de l’FD respecte de 

p

 i arribem

al concepte d’elasticitat a un punt.

•

Definició

. L’elasticitat preu de la demanda (sigui

d’una FDM o FDI) al punt (

p

0

, 

q

d

0

) és

•

Remarca: Per a 

FD lineals

, l’elasticitat preu de la

demanda del punt 

a

 al punt 

b

 coincideix amb

l’elasticitat preu de la demanda al punt 

a.
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[image: image6.wmf]Una percepció errònia sobre l’elasticitat

•

No és cert que més horitzontalitat d’una FD comporti

un valor més alt d’elasticitat

.

•

L’FD lineal que passa pels punts 

a

 = (

p

0

, 

q

d

0

) = (20,

10) i 

b

 = (

p

1

, 

q

d

1

) = (10, 20) és més vertical que l’FD

lineal que passa per 

a

 = (

p

0

, 

q

d

0

) = (20, 100) i 

b

 = (

p

1

,

q

d

1

) = (10, 120), tot i que l’elasticitat en el pas d’

a

 a 

b

és més gran a la primera FD que a la segona.

•

Si dues FD passen pel mateix punt 

a

, 

E

p

d

 al punt 

a

més gran per a l’FD “més plana” (la que tingui un

valor de la derivada en aquell punt més alt).
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[image: image7.wmf]Determinants de l’elasticitat preu

•

L’elasticitat preu de la demanda d’un bé 

X

 (d’acord

amb una FDM o una FDI) tendirà a ser més alta com:

–

més 

béns substitutius

 tingui el bé 

X

;

–

més gran sigui la 

proporció de la renda

 dedicada a

comprar 

X

;

–

més 

dispensable

 sigui el consum d’

X

;

–

més llarg sigui el període de 

temps

 considerat.

•

El preu del propi bé també afecta l’elasticitat, ja que

l’elasticitat preu en general varia al llarg de l’FD.
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[image: image8.wmf]Elasticitat renda de la demanda

•

Per a cada factor que afecti 

q

d

0

 es pot definir una

elasticitat, reemplaçant 

p

 pel factor a la fórmula d’

e

p

d

.

•

Definició

. L’elasticitat renda de la demanda quan la

renda passa d’

m

0

 a 

m

1

 i la quantitat demandada de 

q

d

0

a 

q

d

1

, amb la resta de factors que afecten 

q

d

 constants,

és

•

La fórmula anterior és aplicable només quan el canvi a

q

d

 ha estat provocat 

exclusivament

 per un canvi d’

m

.

El punt 

a

 és (

m

0

, 

q

d

0

) i el punt 

b

 és (

m

1

, 

q

d

1

).
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[image: image9.wmf]Elasticitat renda i classificació de béns

•

Si, p

er a la variaci

ó

 de la renda considerada,

–

e

m

d

 < 0, el b

é

 

es comporta com un b

é

 inferior

;

–

e

m

d

 > 0, el b

é

 

es comporta com un b

é

 normal

;

–

e

m

d

 > 1, el b

é

 

es comporta com un b

é

 de luxe

;

–

0 < 

e

m

d

 < 1, el b

é

 

es comporta com un b

é

 de

primera necessitat

.

•

Si, per a tota variació de la renda, 

e

m

d

 < 0 es diu que el

b

é

 

é

s inferior

; si 

e

m

d

 > 0, que 

é

s normal

; si

 

e

m

d

 > 1, que

é

s de luxe

; si 0 < 

e

m

d

 < 1, que 

é

s de primera necessitat

.
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[image: image10.wmf]Elasticitat preu creuada de la demanda

•

Definició

. L’elasticitat preu creuada de la demanda del

bé 

X

 respecte del bé 

Y

 quan el preu d’

Y

 passa d’

p

Y

0

 a

p

Y

1

 i la quantitat demandada d’

X

 passa de 

q

d

0

 a 

q

d

1

,

amb la resta de factors que afecten 

q

d

 constants, és

•

La fórmula anterior és aplicable només quan el canvi a

q

d

 ha estat provocat 

exclusivament

 per un canvi del

preu d’

Y

. El punt 

a

 és (

p

Y

0

, 

q

d

0

) i el punt 

b

 és (

p

Y

1

, 

q

d

1

)

.
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[image: image11.wmf]Elasticitat creuada i classificació de béns

•

Si, p

er a la variaci

ó

 del preu del b

é

 

Y

 considerat,

–

e

XY

d

 < 0, 

X

 es comporta com a complementari d

’

Y

;

–

e

XY

d

 > 0, 

X

 es comporta com a substitutiu d

’

Y

;

–

e

XY

d

 = 0, 

X

 es comporta com a independent d

’

Y

.

•

Si, per a tota variació de 

p

Y

, 

e

XY

d

 < 0, es diu que 

X

 

é

s

complementari d

’

Y

; si 

e

XY

d

 > 0, que 

é

s substitutiu d

’

Y

;

i si

 

e

XY

d

 = 0, que 

X

 

é

s independent d

’

Y

.

•

Que 

X

 sigui complementari [substitutiu] d

’

Y

 no

implica que 

Y

 sigui complementari [substitutiu] d

’

Y.
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[image: image12.wmf]Reinterpretació d’una FDI: cas discret

•

L’FDI d’un bé conté informació sobre quan està

disposat a pagar el consumidor per a obtenir el bé

.
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·

   

La 
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   dica

 que el 
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-

 

   dor està disposat

 a
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 del

   

 bé
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 segona

,

    12 per la tercera, 
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[image: image13.wmf]Excedent del consumidor: cas discret (I)

•

L’alçada de l’FDI a cada unitat del bé indica el 

preu

màxim que el consumidor està disposat a pagar per

aquella unitat

. Considerem l’FDI del requadre 44.

•

Sigui 

p

 = 10. Compra el consumidor la primera unitat?

Sí, perquè està disposat a pagar més: 20 u.m. Per tant,

quan compra la primera unitat el consumidor s’estal-

via 10 u.m. Compra la segona? Sí, perquè l’alçada de

l’FDI quan 

q

d

 = 2 (15) és superior al preu (10). L’es-

talvi en comprar la segona unitat són 5 u.m. Compra la

tercera? Sí, ja que 12 > 10. L’estalvi ara són 2 u.m.
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[image: image14.wmf]Excedent del consumidor: cas discret (II)

•

Compra la quarta? No, perquè el preu 10 és superior a

les 8 u.m. que està diposat a pagar per la quarta unitat.

•

Així, a preu 

p

 = 10 el consumidor adquireix 3 unitats.

•

Per la primera unitat, s’ha estalviat pagar 10 u.m. Per

la segona, 5. I per la tercera, 2. La suma d’aquests es-

talvis (17 u.m.) és l’excedent del consumidor quan ad-

quireix 3 unitats del bé pagant 10 u.m. per cadascuna.

•

L’excedent del consumidor és una mesura monetària

del benefici que el consumidor obté per comprar a un

preu inferior al preu màxim que està disposat a pagar

.

46

1.4


[image: image15.wmf]Reinterpretació d’una FDI: cas continu

•

L’alçada d’una FDI corresponent a la quantitat 

q

 indi-

ca el 

preu màxim

 que el consumidor està disposat a

pagar per l’

última

 de les 

q

 unitats. P.e., si 

q

 = 8, 

p

 = 2.
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·

   En 

aquest

 

cas

 

hi

 ha

    un nombre 

infinit

 

    

d

’

unitats

 i la suma

    

d

’
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é

s

 infinita.

    

Aquesta

 suma es

    

correspon
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l

’à

rea

    indicada a la figura.
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[image: image16.wmf]Canvis a l’excedent: cas continu

•

Definició

. L’

excedent dels consumidors

 és la suma de

l’excedent de cada consumidor (a recordar: l’excedent

és sempre relatiu a un preu i una quantitat donats).

•

Proposició 4

. Si l’FDI (FDM) és contínua, decreixent i

inicialment la quantitat adquirida és positiva, alesho-

res un augment/disminució del preu redueix/augmenta

l’excedent del consumidor (dels consumidors).

•

La proposició anterior captura la idea segons la qual

un augment del preu perjudica els consumidors

 i 

una

disminució del preu els beneficia

.
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